
附件

第五届中国创新创业大赛
（湖北赛区）实施方案

一、大赛目的
贯彻落实党中央、国务院和湖北省委、省政府关于大众创业、万众创新的重大部署，深入实施创新驱动发展战略，聚集和整合各种创新创业资源，引导社会各界力量支持创新创业，搭建服务创新创业的平台，弘扬创新创业文化，激发全民创新创业的热情，打造推动湖北经济发展和转型升级的内生动力。

二、大赛主题
科技创新，成就大业
三、组织机构

（一）组织单位

主办单位

湖北省科技厅

湖北省财政厅

湖北省发展和改革委员会

湖北省教育厅

湖北省人力资源和社会保障厅

共青团湖北省委

承办单位

湖北省高新技术发展促进中心

湖北省人才服务局

湖北省青年创业就业促进中心

宜昌市科技局

宜昌高新区管理委员会

荆门市科技局

协办单位

武汉东湖新技术开发区产业发展和科技创新局

湖北科技创业服务中心有限公司

武汉知识产权交易所

武汉科技金融服务有限公司

光谷创业咖啡

宜昌和艺企业孵化运营管理有限责任公司
湖北一马天使创业投资基金中心
上海信隆行信息科技股份有限公司
支持单位

招商银行武汉分行

腾讯科技（武汉）有限公司
湖北省创业投资同业公会
湖北省科技创业与孵化促进会
湖北省新三板挂牌企业联合会

武汉市天使投资人协会

创业黑马（北京）科技股份有限公司

（二）大赛组委会

名誉主席

湖北省人民政府副省长                    郭生练

主席

湖北省政协副主席、科技厅厅长            郭跃进                

副主席

湖北省人民政府副秘书长                  刘仲初
湖北省科技厅副厅长                       彭  泉

湖北省财政厅副厅长、省综改办主任         秦守成

湖北省发展和改革委员会副主任             周  锋  
湖北省教育厅副厅长                       徐雁冰
湖北省人力资源和社会保障厅副厅长         董长麒
共青团湖北省委副书记                     金  鹏

宜昌市政府副市长                         王应华
荆门市政协副主席、荆门市科技局局长       朱才坤

大赛组委会委员由各承办、协办单位负责人组成。组委会下设办公室，办公室设在省科技厅，省科技厅副厅长彭泉同志担任办公室主任，省高新技术发展促进中心傅丽枫同志担任办公室副主任，组委会办公室具体负责大赛的组织协调、品牌宣传以及指导大赛承办单位开展工作。
四、参赛条件

大赛按照团队组和企业组进行比赛。参赛的团队和企业应具有创新能力和高成长潜力，主要从事高新技术产品研发、制造、生产及服务等方面的业务，经营规范，社会信誉良好。前四届大赛总决赛获得名次企业不参加本届大赛。　
（一） 团队组参赛条件
1. 在报名时未在国内注册成立企业的、拥有科技创新成果和创业计划的团队（如海外留学回国创业人员、进入创业实施阶段的优秀科技团队、大学生创业团队等）；

2. 核心团队成员不少于3人；

3. 参赛项目的产品、技术及相关专利归属参赛团队，与其它任何单位或个人无产权纠纷。

（二）企业组参赛条件

1. 符合国家划型标准的、且2015年销售额不超过1.5亿元人民币的湖北省科技型中小微企业；

2. 拥有自主知识产权且无产权纠纷；

3. 非上市企业且无不良记录（在新三板挂牌的可以参赛）.
五、大赛流程
（一）报名及确认阶段（5月1日-6月30日）
1．报名：参赛企业和团队登录“湖北科技金融创新创业服务平台（资本谷）www.capivalley.com”专题页面“2016湖北创新创业大赛”进行报名注册，按要求完整、准确、真实地填报参赛相关信息，并根据电子信息、新材料、新能源及节能环保、生物医药、先进制造、互联网和移动互联网等六个领域，选择相同或相近领域进行报名。报名截止时间：2016年6月30日。
2. 确认：大赛组委会办公室按照大赛参赛要求对报名项目进行形式审查，通过审查的项目进入比赛。

（二）初赛、复赛阶段（7月1日-7月30日）

1.市州分赛区赛
鼓励有积极性并承诺按照大赛统一要求实施的市州科技管理部门设立以“第五届中国创新创业大赛（分赛区）”统一冠名的市州分赛区赛，各分赛区通过逐级淘汰方式产生优胜企业和团队，按照第五届中国创新创业大赛组委会分配给湖北赛区的晋级比例，直接推荐参加湖北赛区决赛和全国行业总决赛。
单独设立市州分赛区的要求：参赛企业和团队需按照统一的参赛条件、在统一的网络平台上报名；组织符合报名条件的企业组不少于40家，团队组不少于10家；执行大赛统一制定的评审规则，采取逐级淘汰制且最后一轮比赛以现场答辩的方式进行比赛。分赛区的比赛流程、要求和相关配套政策可参照大赛，由分赛区自行制定。大赛组委会将为地市分赛区提供培训、评审专家等方面的帮助与指导。

2.综合赛区

没有设立市州分赛区的地市报名项目统一进入大赛组委会办公室设立的综合赛区，采取初赛网上评审、复赛路演答辩的方式，按照电子信息、新材料、新能源及节能环保、生物医药、先进制造、互联网和移动互联网等六个领域分别进行比赛。大赛组委会办公室将根据大赛各领域参赛数量和比赛成绩排序，确定晋级湖北赛区决赛和全国行业赛的名单（具体晋级数量根据全国大赛组委会分配名额确定）。

（三）尽职调查阶段（8月1日-8月20日）
大赛组委会组织投资机构对综合赛区晋级湖北赛区决赛和全国行业赛的企业和团队进行尽职调查，地市分赛区负责辖区内晋级湖北赛区决赛和全国行业赛的企业和团队的尽职调查。不接受尽职调查的企业和团队将视为弃赛。 
（四）湖北赛区决赛阶段（8月21日-8月30日）
综合赛区和市州分赛区通过逐级淘汰的方式推选出的优胜企业和优胜团队进入湖北赛区决赛，决赛分企业组和团队组两个组别进行，采用现场大型路演评审的模式，每个项目8分钟陈述、5分钟现场答辩进行比赛，同时进行网络直播。

决赛评审方式：决赛阶段的评审拟采用专家组、导师团、投融资机构评审团共同评审的模式。
（五）全国行业总决赛（9月-11月）
湖北省晋级全国行业总决赛的企业和团队按照国家赛程的安排及组织参加全国行业总决赛。总决赛按照电子信息（苏州）、新材料（宁波）、新能源及节能环保（西安）、生物医药（厦门）、先进制造（洛阳）、互联网和移动互联网（浙江桐乡）6个行业进行比赛。

（六）大赛配套活动
大赛组委会将根据大赛的推进情况，为所有项目提供标准的项目路演PPT模板和商业计划书撰写指导等内容；组织投资人对晋级复赛和决赛的项目进行创业辅导及赛前培训；邀请创投、银行、担保等机构对参赛项目进行投融资对接。

湖北赛区复赛和决赛方案另行公布
六、大赛奖项设置及配套支持政策
（一）奖励政策
大赛按照企业组和团队组分别设立一、二、三等奖及优秀奖若干名，获奖项目将获得相应的省、市创业扶持资金。

团队组需在赛后6个月内（自决赛结果公布日起），在省内注册成立由核心团队成员组成的公司，方可领取大赛奖金，逾期未注册成立企业的视为放弃大赛奖金。

（二）配套支持政策
宣传推介：依托我省科技金融服务平台和全国高新区科技金融服务平台，运用网站、电视、报刊等传统媒体以及微信公众平台等新媒体对优秀创业人物、创业事迹进行广泛宣传报道，提升优秀创业企业的社会关注度和影响力。

服务培训：大赛获奖企业直接纳入“湖北省科技型中小企业成长路线图计划”第五批重点培育企业进行培育和服务。大赛合作机构将为参赛项目提供创业融资、商业模式、股改上市、并购重组等方面的辅导培训；
投资推荐：进入复赛的项目优先获得省科技金融政策支持。优先向天使投资、风险投资机构推荐，优先获得省级政府引导基金支持。

授信支持：进入复赛的企业和团队（注册成立企业后）优先推荐给大赛合作商业银行给予企业授信支持。

进入全国行业总决赛的企业和团队同时享受国家大赛相关支持政策。
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